

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 541

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Jueves 11 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Martín, obispo y
confesor, Bartolomé y Toribio.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Martín, papa,
Millán, confesor, Diego de Alcalá y Paterno.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
tedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve.

En el convento de San Miguel a las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco a seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, la siguiente
disposición:

Hacienda.—Concediendo un suplemento de
crédito de 320.000 pesetas al ministerio de la
Gobernación para obras en las líneas telegrá-
ficas.

Concediendo un crédito extraordinario de
2.603 pesetas al mismo departamento para
completar el pago de las dietas devengadas
por los delegados que en representación de
España concurren al Congreso postal cele-
brado en Washington en Mayo último.

Nombrando segundo jefe de la Aduana de
Valencia a D. Daniel María Galán Menéndez,
administrador de la de Port-Bou.

Gracia y Justicia.—Anunciando una notaría
vacante en Salamanca y otra en Valladolid,
distrito de Vitoria la Buena. Ambas han de
proveerse por concurso.

EN LOS NEGOCIOS DEL ESTADO...

(De La Epoca.)

Son conocidos del público los tele-
gramas que se han cruzado entre el
diario popular norteamericano *The*
World y el presidente del Consejo,
Sr. Sagasta, asistido de los señores
Gullón y Moret.

El periódico de Nueva York, el
que más ha hecho para alimentar la
guerra separatista y para fomentar
las antipatías ó las preocupaciones de
algunos *populistas* ó radicales del
Oeste contra España; el que ahora
mismo pretende, por medio de malos
grabados, probar que en Cuba reina
un hambre productora de más vícti-
mas que las que padecieron Oris-
za ó Bengala, se dirige, como de
igual á igual, al jefe del gobierno de
España pidiéndole una declaración
sobre asunto tan grave como los de
la paz ó guerra y la obtiene inme-
diata.

Comprendemos que eso no se haya
verificado sin repugnancia ó disgusto
de los gobernantes españoles, y nos
explicamos las quejas del Sr. Gullón
por los sacrificios que se le imponen,
y el largo debate en la morada del
presidente del Consejo. Es cierto que
la prensa americana se adjudica con
frecuencia derechos de beligerante y

que se lanza á interpelar á los gabi-
netes de Europa; cierto también que
existen precedentes de haberle salido
bien su audacia, en medio de otros en
que tuvo el correctivo que merecía;
pero entendemos que nunca como en
el caso á que nos referimos suscitó
cuestiones tan graves, y, sobre todo,
que es una práctica peligrosa la de
tratar en esa forma asuntos de paz ó
de guerra que afectan directamente á
las respectivas naciones.

No discutiremos el fondo de los
mencionados telegramas. El del *World*
ha sido evidentemente dictado por los
intereses americanos, alarmados ante
la posibilidad, ya que no la probabili-
dad, de una guerra con España. El
pánico ha cundido por *Wallstreet*, de-
terminando una gran baja de todos
los valores, y ese hecho es el que ha
puesto la pluma en la mano á dicho
periódico para dirigirse al Sr. Sa-
gasta. Mal precedente; porque si en
el caso actual hay sinceridad, que no
lo ponemos en duda, en otro caso el
interés de la especulación bursátil
americana puede ser el móvil primero
de tan extraordinaria corresponden-
cia telegráfica.

Salta también á la vista que esa
correspondencia anormal deja en po-
sición poco airosa al representante de
los Estados Unidos en Madrid, y aun
al mismo gobierno federal, que no
podrá verla con gusto, por acostum-
brado que esté á las intrusiones de la
opinión y de la prensa periódica en la
esfera diplomática.

No censuramos los términos de la
respuesta de nuestro gobierno, comu-
nicada al *World* por conducto del se-
ñor Dupuy de Lome: nos parecen
conformes con el interés español y
útiles para apoyar las negociaciones
oficialmente entabladas. En lo que
insistimos es en el gran peligro que
encierran esos diálogos á través del
Atlántico, sobre materias de vida ó
muerte para un pueblo (que tales son
las de paz ó guerra), entre un diario
tan poco escrupuloso que reciente-
mente hubo de formarse en su país
una liga de personas amantes de la
verdad y del decoro público, las cua-
les se obligaban á cerrarle su puerta,
y el gobierno de una nación reputa-
da, formal, y siempre digna y co-
rrecta en los asuntos internacionales.

Fuera de estas observaciones, los
telegramas á que aludimos retratan á
los actores que en la acción intervien-
en: al público americano, apasiona-
do por la intervención en los asun-
tos de las naciones europeas en el
Nuevo Mundo, pero muy preocupa-
do con lo que tal prurito interven-
tor pueda afectar á los intereses ma-
teriales y repugnando la guerra con
muy justo motivo, como incompati-
ble con el espíritu y con las institu-
ciones republicanas, y al público es-

pañol, considerando como una gran
calamidad la perspectiva de un rom-
pimiento con la gran República de la
América del Norte, suceso que arras-
traría, probablemente, la pérdida de
la isla de Cuba, pero decidido á arro-
strarlo todo antes que consentir que se
vulnera su derecho ó que se le hiera
en su dignidad.

Comparando esas actitudes tan di-
ferentes, la opinión en Europa cada
día nos es más propicia.

La sobriedad en la frase y la pru-
dencia en el negociar contribuyeron,
hasta ahora, á aquel resultado. Sería
lástima que, por darla de hábiles ó
por contemplaciones inmotivadas con
la movible y compleja democracia
americana, el gabinete de Madrid vi-
niese á dar algún paso en falso que
comprometiese las ventajas morales
adquiridas.

Política y prensa

El Correo Español:

«Asegura un colega de la noche que lejos de
haber conjurado el gobierno el conflicto sur-
gido entre los oficiales del ejército con motivo
de la revisión de expedientes de recompensas,
éste tomaba tales caracteres de gravedad que
se hallaban dispuestos á plantear la cuestión
de agravios al gobierno, si no fueran aproba-
das las propuestas que trae el general Weyler.

Parece que, en efecto, había sido éste muy
parco en las concesiones á sus subordinados
porque se hallaba haciendo un detenido estudio
de las solicitudes de propuesta y trae ul-
timada una combinación de seiscientos ó se-
tecientos para igual número de jefes y ofi-
ciales.

Si este se confirmara, el ministro de la Gue-
rra recibiría un golpe abrumador, porque
acompaña al general Weyler la fuerza de la
justicia y plantea un conflicto serio al go-
bierno.»

—*El Nacional:*

«El general Blanco no da paz á la mano en
la burocrática labor de redactar circulares.

A las que ya conocen nuestros lectores, hay
que añadir otras tres que acaban de salir del
horno.

Tiene por objeto la primera restringir las
propuestas por causa de la guerra; á cuyo
efecto se dispone que no se haga ninguna sin
orden de la capitán general, para que ésta
determine bien la importancia del combate;
que se precisen con toda exactitud las bajas
propias y las del enemigo, los daños causados
y el mérito y fatigas de las tropas, y que se
redacten los partes de operaciones con la ma-
yor sobriedad, suprimiendo los relatos ampu-
losos y apreciaciones propias.

Por cierto que esta última recomendación
ha podido ahorrarse, pues el general Weyler,
si no recordamos mal, la había hecho hace ya
mucho tiempo.

En otra circular se unifican todas las dis-
posiciones relativas á los indultos de los rebel-
des presentados.

Y en la tercera, se ordena que se auxilie á
los dueños de los ingenios centrales, excitán-
dolos á que comiencen las operaciones de la
zafra.

Por lo que se ve, con el período de la seca
en Cuba, coincide el de las lluvias... de circula-
res.»

—*La Epoca:*

«*El Imparcial* publica hoy algunas noticias
acerca de las nuevas notas cambiadas entre
España y los Estados Unidos. Coinciden estos
informes con los que dió á conocer hace po-
cos días *Le Temps* en su *Bulletin de l'Etran-
ger*, indicando que Mr. Woodford, al acusar
recibo de la primera nota del Sr. Gullón, dió
á entender que la interpretaba en el sentido
de que España se comprometía con los Esta-
dos Unidos á implantar la autonomía en Cu-
ba, interpretación de la cual protestó el go-
bierno reivindicando su libertad de acción.

Lo que agrega *El Imparcial* es que mister
Woodford se refirió al manifiesto del Sr. Sa-

gasta, diciendo que no sabía si debía consi-
derarlo como documento oficial. Parece que
se acordó enviarle una copia de dicho mani-
fiesto, suponemos que sin atribuirle carácter
oficial.

Como ya dijimos, esta cuestión no dará lu-
gar á complicaciones ni al gobierno le habrá
costado trabajo alguno manifestar energía, si
la ha manifestado, pues como la autonomía
va á implantarse y los Estados Unidos lo sa-
ben, es de suponer que den mayor importan-
cia á los hechos que á las palabras.»

—*Heraldo de Madrid:*

«Circula el rumor de que en la conferencia
que celebraron el día antes con el Sr. Sagasta
los Sres. Moret y Gullón hubo larga discusión,
de tonos algo vivos, añadiéndose que el mi-
nistro de Estado no continuará mucho tiempo
en el ministerio, por discrepancias con su
compañero de Ultramar.

El Correo da la siguiente explicación del
hecho:

«A última hora de la tarde conferenciaron
ayer con el Sr. Sagasta los Sres. Moret y Gu-
llón, ocupándose, entre otros asuntos, de la
respuesta que había de darse al citado tele-
grama del *World*.

El examen detenido de que fué objeto, como
era natural, dicha respuesta, es lo que ha da-
do motivo á un suelto de *El Imparcial* de esta
mañana, en que se habla de discrepancia en-
tre los ministros de Estado y Ultramar, sur-
gidas al conferenciar ayer con el señor Sa-
gasta.»

Lo que no explica *El Correo*, ni acaso le se-
ría fácil, son las palabras del Sr. Gullón al
salir anteayer de Palacio, cuando dijo que su
departamento llevaba la carga, siendo para
otros los laureos.»

Carta de Madrid

10 de Noviembre de 1897.

Con concurrencia que por completo lle-
naba el salón de presupuestos del Con-
greso, compuesta de diputados de todas
las fracciones políticas y buen número
de curiosos, tuvo ayer lugar la reunión
política á que convocó el Sr. Romero
Robledo á los individuos de las mayorías
parlamentarias y que desde que regresó
el ilustre hombre público de su casa de
Antequera despertaba verdadera expecta-
ción entre cuantos de política se ocu-
pan y conocen el temperamento batalla-
dor y audaz del Sr. Romero. El discurso
de este distinguido político correspondió
en parte al ansia que había por escucharlo,
porque gustan siempre en nuestro
país los ataques á las personas y las ideas
de destrucción y el espíritu opositorista.
Pero los que con mira imparcial y des-
interesada intervienen en la dirección de
los negocios públicos y sobre todo los
hombres de verdaderas ideas conservado-
ras, que ante todo y sobre todo aman la
monarquía y deponen á todo otro interés
el de las instituciones, salieron dolorosa-
mente impresionados de la reunión de
ayer.

No pensó el Sr. Romero Robledo en las
grandes desgracias que afligen á la pa-
tria en su política interior, en su admi-
nistración, en todo lo que á la vida na-
cional se refiere, para explicar la manera
de remediar tales desgracias y atender á
tales males. De una sola cosa que tuviera
interés para la nación se ocupó: la
guerra de Cuba; y si bien es cierto que
es esa una de las cuestiones que más de-
ben ocupar en estos momentos la aten-
ción de los hombres públicos, no lo es
menos que hay otra infinidad de proble-
mas que desatendidos acarrearán la ruina
nacional, aunque lo de Cuba marchara
viento en popa. De todas esas otras cues-
tiones el Sr. Romero no se ocupó poco ni
mucho y empleó la mayor parte de su
discurso en explicar su historia política
para enaltecerse y señalar su importan-
cia personal dentro del partido conserva-
dor y rebajar la de los otros hombres que

en ese campo llevan la dirección desde la triste fecha en que fué asesinado el Sr. Cánovas del Castillo. Claro está que con frases de relumbrón y la omisión de detalles muy importantes logró el talento del Sr. Romero hacer aparecer, por un momento siquiera, que realmente su personalidad se destacaba sobre las demás y casi se sintieron inclinados los circunstantes á investirle en aquel mismo instante de la jefatura con que sin duda sueña, á pesar de todas sus protestas en contrario. Pero en cuanto la reflexión penetró en los ánimos y se recordaban aquellos días después de la muerte del malogrado Alfonso XII en que tan duramente combatió el Sr. Romero al Sr. Cánovas y alardeó de llevarse la bandera y la verdadera representación conservadora para unirse á los pocos meses al señor López Dominguez y andar otros meses después sin rumbo fijo por el campo de la política y volver al fin cual hijo pródigo al campo conservador; á cuantos tales hechos recordaban y se fijaban en la historia política del Sr. Romero y en las notas características de su vida política, parecían una gran osadía cuanto habían oído de sus labios y reprobaban sin vacilación la actitud en que con su discurso se ha colocado, creyendo que ni para el mismo Sr. Romero puede resultar de ella nada provechoso y si en cambio se hace daño grandísimo á todos los intereses, que antes que todo debe respetar y amar un conservador.

Diga cuanto quiera el Sr. Romero Robledo, para cuantos estiman la monarquía y deseen la prosperidad de la patria, creyendo que debe lograrla un partido conservador, y aun para los mismos que más quieren y respeten la memoria del Sr. Cánovas, lo primero en que aquí debe pensarse es en que tal partido conservador exista vigoroso y bien organizado y dirigido, y si hombres de convicción tan sinceramente conservadora y de tan probada lealtad para la monarquía como los Sres. Martínez Campos, Azcárraga, Pidal, Polavieja, etc., creen que es conveniente á los intereses del trono la constitución del partido conservador uniéndose á los elementos que dirige el Sr. Silvela, debe ser apoyada y aplaudida tal unión por todos los hombres verdaderamente conservadores, que ponen sobre todo interés el de la patria y la monarquía.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

Los maestros que accidentalmente residen en Zaragoza esperando tomar parte en las oposiciones á escuelas anunciadas en este distrito universitario, visitaron ayer á algunos individuos de la Junta Directiva del partido fusionista y al Gobernador civil para rogarles se interesaran con el ministro de Fomento para que complete el tribunal de oposiciones.

El ruego fué atendido y el Gobernador civil telegrafió al Ministro conforme á los deseos de los interesados. Estos lamentan la conducta del director general de Instrucción pública, á quien telegráficamente expusieron los perjuicios que se les irrogaba, no comenzando en el plazo que marca el reglamento los ejercicios, rogándole á la vez hiciera los nombramientos para completar el tribunal, sin que á pesar de los días transcurridos, se haya dignado contestarles.

—El director de la «Compañía Industrial para España», Sr. Zaragoza, ha solicitado autorización para emplear locomotoras de caminos, destinadas al transporte, por la carretera de Agreda á Tarazona, del mineral que ha de enviar desde la estación férrea de la última localidad citada á la de Pasajes.

La jefatura de Obras públicas ha decretado la instancia en el sentido de que no es este centro, sino el ministro de Fomento, el competente para resolver la petición.

—La contaduría de fondos municipales presentará un escrito al ayuntamiento comunicando haberse agotado el capítulo de material por el que percibían sus haberes los escribientes temporeros, sin que pueda disponerse de cantidad alguna para llenar esta atención.

—Era ayer objeto de generales y unánimes elogios la conducta observada por el alcalde Sr. Giraut, suspendiendo el acuerdo del ayuntamiento que, haciendo caso omiso de las disposiciones de la ley de sargentos, pretendía adjudicar las plazas vacantes en las dependencias municipales en personas que no reunían las debidas condiciones.

—Los panaderos de Teruel han rebajado cuatro céntimos de peseta en el precio de cada kilo de pan.

En Zaragoza ha sucedido todo lo contrario. No hace mucho tiempo el precio del pan fué subido cuatro céntimos de peseta por kilo.

—El alcalde presentará en la sesión que celebre el ayuntamiento esta tarde, un oficio sobre distribución de 500 pesetas á los niños de las escuelas rurales, con objeto de promover la concurrencia.

—Parece ser que en las próximas témporas de Santo Tomás no se conferirán órdenes sagradas en esta diócesis.

—Han sido aprobados los presupuestos para la recomposición de los atalajes de los regimientos 7.º y 13.º de artillería, de guarnición en Zaragoza.

—Con motivo de haberse desarrollado la epidemia variolosa en Mara se han procedido á la clausura de aquellas escuelas y adoptado las oportunas medidas sanitarias.

—Hoy se remitirán á Madrid, las actas de las visitas giradas á los administradores de loterías de esta capital.

Estos han ingresado todas las cantidades que tenían en su poder.

En breve se oficiará á los de fuera de Zaragoza para que ingresen las que en poder de ellos obren.

—Ayer llegaron á Zaragoza seis soldados procedentes de las campañas de Cuba y uno de la de Filipinas, los cuales fueron recibidos en la estación por una comisión de la «Cruz Roja» que los trasladó al Sanatorio, donde han quedado hospedados.

Notas del día

Nuevo alcalde

Por Real orden de 6 de Noviembre ha sido admitida la dimisión de alcalde de Huesca á nuestro excelente amigo don José María Aisa. En la citada disposición se elogian y agradecen el acierto y solitud del Sr. Aisa en pro de los intereses del municipio.

Otra Real orden designa para sustituirle á D. Manuel Batalla. Seguros estamos de que el incremento de las iniciativas de urbanización, simultáneo al de la renta de consumos acrecentarán la popularidad de la autoridad local y generalizarán el reconocimiento de sus superiores facultades para el elevado cargo.

Malas lenguas propalaron la versión de que el Sr. Batalla no aspiraba á la alcaldía y si á una credencial reproductiva. Nosotros no lo creímos; los prestigios arraigados del Sr. Batalla lo escudaban de un desaire, y por otra parte esa supuesta aspiración á un cargo con nómina pugnaria con los cariños de la autoridad local á este vecindario, que le ha prodigado popularidad sin tasa.

El Sr. Batalla ha recibido hoy efusivas felicitaciones. La nuestra la reservamos para el día del cese, si á nuestro juicio la ha merecido.

Porque las investiduras de tanta representación tienen sus quebras. A un alto cargo corresponde alto personaje ó personaje alto.

Proyecto desdichado

Son tantas las impresiones desconsoladoras referentes á Cuba reflejadas por la prensa, que precisaríamos largas ediciones para comentarlas.

Es la primera la confirmación de las atribuciones conferidas por el gabinete liberal al gobernador de Cuba para reconocer los grados á los energúmenos de la manigua.

Periódicos muy sensatos aseguran que el gabinete liberal dará conocimiento del acuerdo una vez que la paz, ilusoriamente perseguida por estos derrotados, sea un hecho.

España ha enviado el ejército más numeroso conocido en aquellas regiones para servir de ayuda de cámara al salvaje gustoso de vestir el uniforme que glorifica. Y aquel soldado que enloquecía las masas con sus marcialidades, que se lanzaba al ataque con la fiereza que trasmite la esperanza de un ascenso reproductivo en obsequio de la vejez de los padres, volverá defraudado en sus aspiraciones, porque los grados se distribuirán entre los adversarios, volverá sobrecogido por el abrazo al separatista que el gobierno le impone.

Es tanta la gravedad de la noticia que aun confirmada por varios periódicos, posteriormente á la rectificación, nos resistimos á darla asentimiento.

El mando civil de las provincias se ha encomendado á autonomistas de los cuales no conocemos protestas de españolismo. Si ahora se reconocen los grados á los insurrectos, no habiendo de prestar servicio en la Metrópoli y si en la colonia, nuestra soberanía estará á merced de la defensa que le presten sus detractores. (!)

Y contemos esto en la hipótesis de que la masa insurrecta se avenga á las solicitudes del partido liberal, más que problemática, irrealizable. Los insurrectos ansian la independencia y los autonomistas pasteleros rechazan la autonomía á última hora, fundándose en que es un régimen que desconocen las autoridades es-

pañolas y que por lo tanto no son ellas las llamadas á plantearlo.

Aparte de las dificultades originadas por este motivo surgirán otras en las que no caben términos de avenencia. El militar pundonoroso, y todos lo son, no ha de consentir se le confunda con un desarrañado, que huele á petróleo. El gobierno liberal comprará prosélitos, pero el militar no ha de tolerar que el uniforme sea el precio.

Otros telegramas acusan la existencia de un convenio en virtud del que se anexionará la Antilla á la república norteamericana.

El despacho procede de Nueva-York, así nos apresuramos á consignarlo á fin de que el público no crea que asentimos á las informaciones más sospechosas si de ellas se deducen motivos de censura.

En el terreno confidencial se dice algo más. Nosotros nos abstenemos de todo comentario. Si la versión no es exacta, colaboráramos á una calumnia, si lo es no habría acento que rebosara indignación bastante ni responsabilidad condigna.

Un discurso

El discurso pronunciado por el excelentísimo Sr. D. Alejandro Pidal y Mon en el Ateneo de Madrid en memoria del jefe del partido conservador, constituye una página maravillosa de la oratoria española.

Monumento literario que debe colocarse sobre monumentos de maestros, himno gigante del dolor de un corazón, que siente á lo español, apología del genio hecha por el genio, diríase que el orador arrebatado destellos á la soberana inteligencia para iluminar las inspiraciones que surgen de la tumba de un cristiano y un amigo.

Queremos que el público llevé los elogios más allá de donde alcanzan los nuestros. A este fin, publicaremos el discurso del Sr. Pidal. Es tributo al ilustre muerto y tributo al talento que ha eternizado su memoria.

Leemos en el periódico profesional *El Mortero*—órgano del Magisterio español—el siguiente suelto que ha llamado mucho la atención pública:

«Cocina del Magisterio.—Receta para ser nombrado Inspector y conseguir una escuela por oposición.»

Se coge un tío que sea vocal de un Tribunal de oposiciones y un padre que sea secretario de una junta provincial y se mezclan; mejor dicho se ponen padre y tío en relación.

Se le dice á un hijo que oposicione escuelas, por ejemplo de 2.000 ó más pesetas y se le busca á un sobrino una vacante en el ramo de inspectores. Ahora bien: como el tío del sobrino no puede conseguir la inspección, pero si influir para la escuela, se vuelve el guisote y pide el padre del opositor para el sobrino del vocal, la inspección vacante y como lógica consecuencia, se calienta al horno del Tribunal el pastel de una escuela aragonesa.

En la condimentación del primer plato, intervienen varios diputados sin conocer los ingredientes y lo sirven al magisterio con asombro del *gran cocinero*. En la del segundo ¡solo Dios sabe quién intervendrá y cómo se servirá!

¿Es algún maestro de esta provincia al que alude el colega?

Benasque

Esta importantísima villa estuvo de fiesta el domingo último.

Se inauguró la luz eléctrica y el popular regocijo fué celebrado con fiestas religiosas y profanas ajustadas en todo á la cultura del pueblo que se aprovecha de los adelantos de la moderna civilización en propio beneficio.

Hecha con toda solemnidad la bendición del edificio destinado á fábrica y la de máquinas, celebróse en la iglesia parroquial suntuosa fiesta religiosa con sermón alusivo al acto inaugural, habiendo concurrido casi todo el vecindario y muchos forasteros del Valle.

Ilumináronse las calles caprichosamente y concluyó la fiesta con una bonita colección de fuegos de artificio quemada en la Plaza Mayor.

En suma, un gran día para la villa de Benasque que difícilmente se borrará de la memoria de aquellos honrados y cultísimos alto-aragoneses.

Nosotros, amantes de la provincia, celebramos el regocijo de los pueblos ha-

ciendo causa común y felicitamos á Benasque por la importantísima mejora que ha llevado á cabo.

Hoy ha fallecido la virtuosa señorita doña Juana Satué Solana, víctima de pertinaz y cruel dolencia.

Cumplimos un deber de amistad al significar á su respetable y apreciada familia, hondamente afligida por tan amarga pena, nuestro cariñoso y sincero pésame, (D. E. P.)

¿Para cuándo son los rayos?...

Queremos decir, señor alcalde de nuevo cuyo, que para cuándo son las mangas de riego y las escobas, porque con las primeras se puede quitar el lodo de las aceras y con las segundas limpiar las balsas que en aquéllas existen.

Atiéndanos su señoría y muestre las superiores facultades que le adornan para desempeñar tan elevado cargo.

Están las aceras muy supergaminosas, señor Batalla, y los oscenses estamos expuestos á un resbalón que quiebre nuestras humanidades.

¡Por Dios, señor Batalla, defiéndanos usted!, que no todos los ciudadanos saben Física para ir guardando las leyes del equilibrio por las calles.

Ha llegado á esta ciudad y debutará cuando el tiempo lo permita, la numerosa compañía ecuestre-gimnástica del señor Ferróni.

En ella figuran dos lindas amazonas, los notables *clowns musicales* y el célebre funámbulo *D. Félix*, único que hoy da el doble salto mortal sobre la maroma tirante.

La Plaza de toros se verá muy concurrida en esta época de ferias con motivo del espectáculo que tanto agrada al público oscense.

D. Carlos Urieste Serrano, pundonoroso comandante de infantería, ha sido nombrado vocal de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

Ayer zarpó del puerto de Cádiz, con rumbo á Cuba, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica «Santo Domingo».

Conduce material de guerra y buen número de soldados.

Los gaditanos hicieron cariñosa despedida á nuestros soldados.

Efecto de un gran temporal, la noche del martes inundáronse los barrios bajos de la ciudad de Málaga.

Algunas casas viejas se hundieron y con este motivo reinó gran alarma en todo aquel vecindario.

No se tiene noticia de haber ocurrido desgracias personales.

Los Debates dice que está comprobado el hecho de que Romero Robledo celebró varias conferencias con Castelar, antes de convocar la reunión de diputados y senadores celebrada en el Congreso el lunes último. Se dice que en estas conferencias Romero y Castelar llegaron á un acuerdo sobre la conducta del general Weyler, la necesidad de vindicarlo ante la opinión pública y los medios de obligar al gobierno á que premie los servicios prestados en Cuba por Weyler, evitando que este general, justamente indignado por las injusticias de que es víctima, se decida á entenderse con los carlistas ó los republicanos.

Es también un hecho comprobado que el Sr. Castelar está muy indignado con el gobierno que no le consulta, habiendo afirmado á algunos de sus amigos que busca el modo y el momento oportunos para volver á la vida pública.

Real Academia Española

Esta Corporación ha adjudicado el premio fundado en su testamento por el Excelentísimo Sr. D. José Piquer, para recompensar la mejor obra dramática que en cada año se publique, á la comedia original de D. José Feliú y Codina, titulada *Maria del Carmen*, por estimar que su mérito es superior al de cuantas obras se han escrito para el teatro en el año 1896, y suficiente para obtener dicho premio.

En la Exposición universal de Bruselas, España ha estado representada por 133 expositores, y se les han concedido 8 grandes premios, 3 diplomas de honor, 26 medallas de oro, 27 de plata, 16 de bronce y 13 menciones honoríficas, ó sean 106 recompensas. De dichos 133 expositores, seis estaban fuera de curso.

De todas partes

Un examen de la Hacienda de los Estados Unidos durante los últimos diez años es altamente instructivo para el conocimiento de una férrea política económica y monetaria. En los comienzos de la década, en el año que terminó en 30 de Junio de 1888, los ingresos excedieron a los gastos en unos 23.922.000 libras, mientras en el año económico que terminó en 30 de Junio último, en vez de sobrante ha habido un déficit de 3 millones 725.000 libras. A este gran cambio en la situación ha contribuido con baja de importancia los ingresos y con alza de mucha mayor importancia los gastos.

Damos la voz de alerta sobre una nueva emisión «falsificada» de billetes de Banco de 100 pesetas del busto de Garcilaso.

A un labriego—dice «La Correspondencia de Valencia»—le han inutilizado en la sucursal diez y a otro diez más siendo también muchos los estanqueros que han sido engañados.

Los nuevos billetes falsos están muy bien hechos, pero se conocen en que el papel es un poco más fino que el de los buenos, el busto en los falsos es más borroso; y los estambres no son tales estambres en los falsos, sino una imitación pintada que se borra fácilmente frotándola con la yema del dedo humedecido con saliva.

Los célebres exploradores franceses señores Martel y Virá han comunicado a la Academia de ciencias de Francia el descubrimiento de una sima a la cual han dado el nombre de *Avesa Armand*.

Esta sima tiene 207 metros de profundidad total, siendo la más profunda de Francia después de la de Rabanel visitada en 1889, que mide 212 metros.

Su parte media entre los 75 y 125 metros de profundidad, forma una inmensa gruta de 100 metros de longitud por 50 de latitud y 49 de altura encerrando un verdadero «bosque virgen» de estalagmitas; próximamente doscientas columnas de tres a 30 metros de altura.

Ninguna gruta del mundo posee nada semejante. Hasta ahora la estalagmita más alta conocida era la llamada la torre astronómica, de la gruta de Aggteb, en Hungría, y no alcanza más que 20 metros.

El emperador de Alemania acaba de celebrar su vigésimo quinto aniversario de cazador.

En este tiempo ha muerto las siguientes piezas:

Besontes 2; alces 7; renos 3; osos 3; jabalíes 2.180; fieras diversas 1.022; gamuzas 1.275; corzos 680; gamos 171; liebres 16.188; conejos 674; faisanes 9.643; zorras 20; grullas 95; bocacinas 2; patos salvajes 56; perdices 654; garzas reales 694; piezas de caza diversas 635, y... una ballena.
Total 33.967 piezas ó sea un término medio de 1.356 piezas por año.

En la pequeña población de Fort Gaines (Georgia) acaba de celebrarse como un fausto acontecimiento la celebración de un enlace matrimonial.

Desde el momento en que el Sr. Culpepper, que así se llama el recién casado, se decidió a cortejar públicamente a una de las señoritas más apreciadas de la población, los vecinos siguieron con ansiedad todas las peripecias de las relaciones, y el día de la boda se cerraron las tiendas y acudieron a la iglesia casi todos los habitantes de Fort Gaines.

La explicación de todo este entusiasmo está en que los siete años anteriores no se había celebrado en el citado pueblo un solo matrimonio.

La popularidad del nuevo esposo ha crecido de tal modo, que ha sido nombrado candidato por la alcaldía de Fort Gaines.

Leemos en un apreciable colega: «La regeneración del viñedo húngaro con vides americanas ha tomado allí gran extensión. El gobierno ha comprado grandes cantidades de portangertos, que ha distribuido entre los viticultores. Desde 1880 a 1894 la cantidad distribuida asciende a más de 24 millones de pies, y a pesar de que en Hungría hay instala-

dos numerosos viveros para la reproducción de vides americanas, ha tenido que importar de Francia grandes cantidades de aquellas vides.

Para favorecer la reconstitución del viñedo húngaro, el Parlamento votó el año pasado una ley por la cual el ministro de Agricultura está autorizado a subvencionar hasta la suma de 1.200.000 florines (unos tres millones de pesetas) los viveros dedicados a la reproducción y enraizamiento de vides americanas.

La misma ley da muchas garantías a las Sociedades de crédito que prestan a los viticultores cantidades para la reproducción de sus fincas.

El ministro de Agricultura ha contratado con el Banco Agrario Húngaro un empréstito de 25 millones de florines para a su vez prestarlo a los viticultores que repongan sus viñedos con pies americanos. Las cantidades se prestan a los particulares a este fin de reembolsarlas en quince anualidades con un interés de 5 1/4 y 4 1/4 por 100, no debiendo satisfacer la primera hasta cinco años después de efectuado el empréstito.»

Como en España.

En América se ha fundado un «Club de belleza», que tiene aneja una escuela donde se dan cursos especiales para el embellecimiento de las narices, las bocas, los ojos, etc; y ahora se cree haber encontrado la receta de embellecer las caras.

Este auxiliar es la música, y según la teoría corriente, en este club se admiten como verdades axiomáticas:

1.º Que las melodías de Chopin favorecen a las rubias cuyos ojos iluminan haciendo su nariz intelectual.

2.º Que la música de Wagner da relieve a la belleza de las morenas acentuando la expresión artística y trágica de su rostro.

3.º Que la música de Verdi conviene lo mismo a las morenas y a las rubias, suscitando las aspiraciones a los ensueños y agrandando los ojos «cuya mirada parece bajo el efecto de la vibración de las notas mágicas perderse y absorberse en la visión de un lejano ideal.»

¿Será esto un club ó una casa de locas?

Leemos en el *Monitor del Comercio*: «Podemos dar una nota simpática a la industria y al comercio nacional.

Las corrientes que se observan en los mercados y las tendencias de los centros de contratación no pueden ser más optimistas.

Así se explica lo bien impresionados que se muestran los viajantes catalanes, quienes aseguran que los mercados se encuentran generalmente mucho más animados que en años anteriores y en condiciones inmejorables.

Débase esto a los buenos precios que han conseguido los productos agrícolas por las buenas cosechas obtenidas este año.

A ello es debido que se hayan vendido casi todas las existencias de los almaces catalanes y andan en muy buenos negocios los de otras regiones.

Todo hace esperar una excelente campaña comercial para la próxima primavera, que mejorará mucho más en el invierno.

De estas prosperidades necesita nuestro comercio para restablecerse de las pérdidas que de años a esta parte vienen ocasionándole las desdichas nacionales.»

Sección Varia

¡RIVALES!

(Conclusión.)

Al Sur de la selva de Garenne, en un espacio relativamente reducido y atacado por los fuegos de las baterías alemanas, establecidas en unas alturas cubiertas de bosques, la división Flebert disputaba palmo a palmo el terreno.

La caballería del general Marguerite recibió orden de socorrerle. Acudieron nueve regimientos, húsares, cazadores y lanceros, que se prepararon para dar una carga, y cuando iban a ponerse en movimiento fué herido el general Marguerite.

Entonces el general Gallifet se puso al frente de ellos y la pesada masa partió a escape. Elié y Didier se encontraban en primera línea al frente de sus soldados.

Desde los primeros momentos esta primera línea fué diezmada por la artillería del enemigo y por los fuegos de fila de la infantería, apostada a lo largo de las pendientes; pero tal fué la violencia con que partieron los jinetes franceses, que parte de ellos, atravesando como un huracán por entre el ejército alemán, no se detuvo hasta el desfiladero de Saint Albers; donde repentinamente se presentaron otros batallones enemigos.

Aquel fué un momento de locura y de matanza horrible.

Cuando nuestros dos oficiales pudieron verse, estaban en el fondo de un barranco, entre muertos y heridos, y viendo pasar por encima de ellos una lluvia de balas y de metralla que iba a caer más lejos, haciendo claros en las masas francesas ya arrolladas.

Didier había visto morir a su caballo, y lleno de contusiones acababa de levantarse, apoyándose vacilante contra una roca.

—¿Estás herido?—gritó Elié echando pie a tierra y corriendo.

Didier respondió negativamente. Miraron entonces en torno suyo y pronto comprendieron que les era imposible salir de aquella profundidad sin quedar prisioneros, a menos que la muerte no fuera a buscarlos allí.

—Estamos... perdidos—murmuró Didier con acento indiferente y resignado.

Entonces Elié vió que se sentaba y que, metiendo la mano bajo su uniforme, por la parte del corazón, sacaba una carta abierta, la abrió, la leyó y después la besó con ademán calenturiento.

Aguijoneado por una brusca sospecha Elié adelantó un paso, puso la mano sobre el hombro de su camarada, y dijo:

—¿Te ha escrito?

—¿Por qué no había de escribirme? ¿No soy su compañero de infancia?

Naturalmente sombrío, el rostro de Elié se había oscurecido más. Muy frío en apariencia, pero con el alma torturada y llena de rabia, replicó con ironía.

—¿Qué te dice? Sin duda te anuncia que eres tú el que escoge por esposo... Sin duda te encarga que no me lo camuñiques.

—Estás loco—replicó Didier arrugando la carta entre sus dedos.

—Júrame por tu honor que me engaño... ya ves que no te atreves... vivía confiando en la fe de una tregua, y en tanto vosotros os entendiais para engañarme; terminemos pronto; coge tu sable.

—¿Un duelo! ¿No ha dicho ella que jamás se casaría con el que de nosotros dos matara al otro?

—El que sobreviviera podrá callarle la verdad y atribuir a una bala la muerte del vencido... En guardia te digo; es preciso que uno de nosotros no salga de aquí.

—¿No ves que no saldremos ni uno ni otro?

—¡Bah! ¿Quién sabe? Estás tan extraño... ¿Vas a venderte, si ó no?

—¡Tú lo quieres!—exclamó Didier levantándose.

Se precipitaron uno sobre el otro y cruzaron los sables; pero de repente un furioso clamor estalló al borde del precipicio y bajo una granizada de proyectiles un pelotón de jinetes cayó al barranco, hombres y caballos iban revueltos y las armas al chocar producían formidable estrépito. Alcanzado por el choque de esta avalancha humana, Elié rodó sin conocimiento sobre un montón de cadáveres, en tanto que una bala hirviendo a Didier en la frente le hizo caer muerto al lado de su rival.

Este sobrevivió y se casó con madame Renée, quien, aunque su corazón perteneciese a Didier, no se atrevió a negar su mano al valiente soldado que la amaba y cuya esperanza ella había tenido la ligereza de alentar.

Pero el recuerdo del otro no ha podido borrarse de su memoria, donde está fijo como un puñal desde el día en que su marido cometió la ligereza de contarle las circunstancias que precedieron a la muerte de Didier, y le ama tanto como si hubiese sucumbido en el duelo que ella había tratado de impedir, concibiendo al mismo tiempo tanto odio hacia el hombre que le ha dado su nombre, como si en realidad hubiese sido un asesino.

¿No es tan culpable la intención como el hecho?

ERNESTO DAUDET.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

DE AYER

A filas—Consejeros de Estado—Protestas.

Madrid 10, 2'50 t (núm. 3050).—(Recibido a las 8 de la mañana de hoy).

La «Gaceta», de hoy ordena, según acuerdo del Consejo de Ministros, que se incorporen en las filas los individuos pertenecientes al batallón de Telégrafos destinado a Cuba.

Han sido nombrados consejeros de Estado los señores Vincentí y Castrillo.

El discurso del Sr. Romero Robledo, ha promovido enérgicas protestas.

DE HOY

Sin firmas.—De Cádiz

Madrid 11, 2'45 tarde (núm. 3059)

En el Consejo de Ministros todo lo ha absorbido la acción diplomática que España sostiene con los Estados-Unidos.

Por esto no se ha firmado ninguna real orden ni decreto.

Telegrafían de Cádiz que ha sido detenido en aquella ciudad un sujeto que se dedicaba a reclutar gente para engrosar las filas carlistas caso de un levantamiento.

Del Consejo

Madrid 11, 2'45 tarde (núm. 3060).

En el Consejo con la Regente los ministros han dado cuenta del arreglo con la Kabila de Bocoya para hacer la entrega a las autoridades militares de Melilla de todos los españoles que tienen los moros en rehenes.

Inundación

Madrid 11, 2'45 tarde (núm. 3061.)

Dicen de Valencia que efecto del temporal se han inundado muchas casas, habiéndose salvado los inquilinos por los tejados.

Los pueblos Campanar, el Grao y otros están convertidos en lagunas.

Témese que hayan ocurrido desgracias personales.

Hasta ahora no se conocen otros detalles.

Cabecillas enemistados

Madrid 11, 2'45 tarde (núm. 3062).

Los jefes de la insurrección filipina Rizal y Aguinaldo están muy enemistados.

Han ventilado una cuestión personal en el terreno de las armas.

Esto favorece mucho a la causa de España.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minerales medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos antioróticos (llamados de Adaluasca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1.50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 4.50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1.50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE Don Julián Zaldin Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

IMPORTANTE

En el establecimiento del Coso alto, núm. 24, se ha recibido un gran surtido de juegos salón de cubo y jarro á 2'60 pesetas juego, muñecas de todas clases, tamaños y precios, desde 10 céntimos á 10 pesetas; espejos, cafeteras, moños para café, bujías á 1'60 pesetas kilo; hilos y algodones de todas clases, de la acreditada fábrica de Fabra y Portabella; percheros, lapiceros, maniguillos y plumas de escritorio, jabones de perfumería, inmenso surtido en juguetería y gran remesa de botas y zapatillas de mucho abrigo para caballeros, señoras y niños é infinidad de artículos.

Nadie debe comprar sin ver las clases y precios de esta casa. Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

CARBÓN VEGETAL FUERTE

Nuevo almacén para la venta por sacos, calle de Sancho Ramirez, núm. 13, Huesca.

Despacho: de 9 á 12 de la mañana. Púedese también pedir á los mozos de la plaza de San Pedro.

La Competidora

Pescados para mañana 12

Agujas.....	0.75	pesetas kilogramo
Sardineta fresca.....	0.60	» » » »
» navarra.....	0.75	» » » »
Merluza fresca.....	1.50	» » » »
Pajales.....	1.50	» » » »
Lamotes.....	1.50	» » » »
Pescadilla.....	1.50	» » » »

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Atención Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1.20	pesetas kilo
Tocino fresco.....	1.75	» » » »
Magro ».....	2.00	» » » »
Lomo ».....	2.50	» » » »
Manteca ».....	2.00	» » » »
Huesos ».....	1.00	» » » »
Ternasco.....	1.80	» » » »

SERVICIO ESMERADO

Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora» HUESCA

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Garbanzos puramente castellanos, garantizando coadura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0.80 pesetas en adelante. ¡Ojo, no dejarse engañar con la de remolacha!—Bacalao desde 0.90 pesetas kilo hasta 1.25 id.—Judías de León á 0.60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay café tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

Grandioso surtido de todos los géneros; hay ultramarinos, también extranjeros.

Hay nuevos regalos que son caprichosos; todos muy variados, todos muy hermosos.

Para cocineros venir y probad; aquí todo es bueno, de gran calidad.

Se vende

Un carro para cuatro caballerías.—Dos jaulas de conejos.—Dos id. para tórtolas.—Ordio de pienso y erdio y habas de simiente. Razón en la Administración de este periódico.

Hierbas

Se arriendan las hierbas del monte de Pallaróls en el pueblo de Pomar de Cinca. En dicho pueblo informará D. Francisco Fondevilla y en Huesca D. Máximo Escuer.

NOVEDADES

Nuevo aparato de luz eléctrica para escritorio: 17 pesetas; Timbre eléctrico con 3 llamadores, pilas y 50 metros alambre: 20 pesetas.—Bastón con luz visible cuando se quiere: 12 pesetas.—Candado inviolable con números combinados: 5 pesetas.—Pedidos al Director. Oficinas Publicidad, calle Tallers, número 2, BARCELONA.

Males de orina

Cura sin sonar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID. Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta, Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar el Estómago por crónicos que los males del sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histórico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca farmacia de D. José Rodellar.